

洛  
春  
秋

—— 历代食品经营管理(1) ——

□ 记者 孙钦良

食品经营安全是热点问题,那么,历朝历代是怎样管理食品的呢?《经典洛阳》今日起系统介绍相关历史,以飨读者。

# 食品安全:古代最敏感的法律脉象

古代没有食品的概念,凡是可以吃的东西,谓之食物,亦即食品。当代食品包括加工食品、半成品和未加工食品,具体来说,有乳制品、冷冻食品、果蔬、粮食、焙烤食品、肉制品、蛋制品、调味品、酒类等,还包含多个亚类如果冻、茶叶、咖啡、油炸食品、膨化食品等。不过,古代食品种类虽少,却非常讲究安全。如《礼记》记载,周代对食品交易的规定是“五谷不时,果实未熟,不粥于市”。

“不时”就是“不到时令”,“粥”在此读yù,古同“鬻”,意为“卖”。也就是说,五谷未成熟,不能交易;水果未成熟,不能上市。古人之所以这样规定,是因为发现了未成熟的粮食和果实后,人容易患病。不仅如此,周朝为杜绝商贩滥杀动物,还规定:不是狩猎季节,不准猎捕禽兽;不到捕鱼季节,不准捕捞鱼鳖,违者治罪。

3000多年前的周朝生产力落后,却制定了食品安全法律,说明古人是非常讲科学、讲卫生、讲道德的。令人遗憾的是,当代却出现了成千上万道德沦丧的制假者。最近有媒体报道,在江苏,有一瓜农种的几十亩共3000公斤西瓜自动爆裂,瓜田成了“地雷阵”。经调查得知,西瓜自爆和使用

“膨大增甜剂”有关。

其实,给西瓜使用催熟剂、增红剂、膨大剂,早已不是新闻了。有人戏称吃这样的西瓜,等于往胃里“埋地雷”,而我们平时究竟吃进了多少有害食物,只有天知道。古人的食品安全意识,则远远高于今人。近年出土的东汉墓葬中有厨炊图,其场面是:厨房的墙上有一排挂钩,挂着鱼、兔、鸡等,地上摆放着盆、案,炉火烧得旺旺,庖人(厨师)正忙着烹饪。其中最明显的,是庖人头戴高帽,类似今天大厨戴的帽子——这说明早在汉代,人们就强调“把好烹饪卫生第一关”了。

北魏时期,鲜卑族人主中原,也非常重视食品安全。贾思勰在《齐民要术》一书中记载了淀粉的加工过程,竟然有7道工序:浸米、淘米、熟研、袋滤、杖搅、停置、清澄,不照此工序生产的淀粉,是不允许销售的。隋代以前,朝廷对食品的关注还停留在采摘、捕捞等初级农产品的管理上,强调的是农产品的成熟度和食品保鲜度。当时储存技术不发达,蔬菜、水果等鲜货受运输和地域的限制,流通不广泛,利润也有限,因此利用食品投机牟利的案件很少。

到了唐代,情况开始发生变化:商品经

济发展了,食品交易渐多,经营品种也丰富起来,一些商贩受利益驱使,开始在商品中做手脚。但是,当时最严重的造假也不过是往酒中掺水,未敢故意损人健康。

即使这样,唐朝政府发现后,也立即在法律上作出反应,出台了数项硬性法规:第一,若食物变质,商家必须立刻焚毁,否则廷杖九十;第二,销售有害食品致人生病者,判处有期徒刑一年;第三,销售有害食品致人死亡,商家将被判处绞刑;第四,别人不知情,吃了本应被焚毁的有害食品而死亡,食品所有者要按过失杀人罪领受处罚。

到了宋代,城市化速度加快,市场经济繁荣,东京汴梁和西京洛阳的饮食业空前繁荣,到处酒楼林立,商贩无数,这在《东京梦华录》、《清明上河图》、《水浒传》中都有反映。商贩们经营的点心、干果、下酒菜等品种十分丰富,利润空间也大,渐渐地,有人开始弄虚作假,坑害顾客。他们惯用的手法是“鸡塞沙、鹅、羊吹气、鱼内注水”等。

为此,北宋王朝开始强化食品监督,让商人们成立行会,按行业登记,经营者名单入册,以互相约束和监督,若出了问题,整个行业都要整顿。商品质量也由各

个行会把关,行会会长是“法定担保人”,负责评定商品成色和价格,出了问题,会长还要承担后果。

北宋的食品管理比唐代高明:成立行会后,会员便成了“一根绳上的蚂蚱”,一损俱损,一荣俱荣,其实就是“连坐”。但是,只靠行会自我约束还不行,对销售变质食品者,北宋王朝制定了更为严厉的惩处措施。

南宋迁都临安(今杭州)后,江南经济更加繁荣,市场上水产品也更多了。南宋周密在《武林旧事》中提到,临安有米市、肉市、菜市、鲜鱼行、鱼行、蟹行等,如此大的市场,食品安全必须重视,为此,南宋政府设立了专职官吏,对市场上可能发生的一切情况进行监督和处理。

宋朝之后,历代仍重视食品安全。明清时期的食品管理更精细,法规更严谨,对违法商贩依情节轻重,比照杀人、伤人等罪来处理,其中不乏被斩首者;即使无意使顾客食物中毒,后果严重的也难逃一死,这就对违法者产生了很大的震慑作用。古代法律之所以这样制定,是古人认为食品安全是人类应有的基本权利,天赋人权,马虎不得。

洛  
春  
秋

—— 河洛姓氏源流 ——

□ 记者 孙钦良



## 潘:潘家男子美丰仪,掷果潘郎风流闻

潘姓在《百家姓》中排第43位,当代排第36位,约620万人。

潘姓宗族特征明显:常出美男子。譬如,西晋时有一个翩翩少年名潘岳,字安仁,后人称其为潘安。此人身高一米八多,仪态很美,风度绝佳,常手拿弹弓,坐着车子,在京都洛阳的街道上穿行。

南朝刘义庆在《世说新语·容止》中讲了他的故事:“潘岳妙有姿容,好神情。少时挟弹出洛阳道,妇人遇者,莫不连手共萦之。”意思是说,洛阳少妇看他如此帅气,就手挽手把他围起来,以表达喜爱之情。更有胆大一些的,忍不住把手中的水果抛向潘安,就像送去一个个“飞吻”。

写潘姓之前,我向同事潘庆明了解潘姓的情况,他说洛阳的潘姓聚居地不少,远的

说,近处就有两三个:李楼乡的潘寨村、关林镇的潘村以及偃师市城关镇的潘屯、诸葛镇潘沟等,都有潘姓人家。

关于潘姓起源,华夏姓氏源流研究中心主任袁义达在《中国姓氏·三百大姓》中说,潘姓来源主要有三大支:第一支源自姚姓。舜生于姚墟,所以又姓姚。商朝时,舜的后裔在潘地(今北京延庆一带)建立了潘子国,商朝末年周文王所灭,其子孙以国名为氏,姓潘。这支潘氏有近4000年的历史。

第二支源自姬姓。商末,周文王灭掉姚姓潘国后,把潘地封给其子毕公高的儿子季孙(亦作季伯),是为姬姓潘国。潘人随后迁到洛阳东的潘城,再东迁至商丘西北的潘侯集,最后南迁到临近楚国的潘乡,即今河南固始县。春秋时,姬姓潘国为楚国所吞并。这支姬姓潘氏有3000多年历史,固始县是这支潘姓的老家。

第三支源自半姓。春秋时,楚国占领了潘国,潘国沦为楚国一邑,邑人子孙以邑为氏,姓潘。一说楚国潘姓是以字为氏:楚成王时,太子商臣之师潘崇为半姓潘氏之始祖,潘为其字。半姓潘氏是组成潘姓人群的最重要部分,不少潘姓都认潘崇为始祖。这支潘氏有2600多年的历史。

潘姓同其他姓氏一样,有多种来源。外族加入潘姓的,可分为南北两大阵营。第一是北方地区:东汉时武陵郡族加入潘姓,北魏时鲜卑族破多罗氏改姓潘姓,宋朝西夏国党项族有人改为潘姓,清朝满洲八旗中有人改为潘姓。第二是南方地区:东汉五溪蛮人改潘姓,三国时江南山越族改潘姓,宋时抚水蛮人改潘姓等。

归纳潘姓这个“大家庭”的成员,第一是以舜为始祖的姚姓潘,第二是以季孙为始祖的姬姓潘,第三是以潘崇为始祖的半姓潘,第四是由鲜卑族改姓的破多罗潘,第五是其他少数民族所改的潘姓,第六是历代皇帝封的潘姓。

潘姓迁徙分布:最初主要在今河北、湖北和洛阳发展,然后迁至山东、湖南。汉时有迁荥阳、中牟一带者,三国时期发展为一大望族,其中以中牟潘姓最为兴旺。北魏时破多罗氏改姓潘,渐在洛阳形成潘姓第三大郡望。唐初,河南固始潘姓入闽,宋时有潘姓入广东、云南。元明清时潘姓已分布于全国各地。如今,潘姓主要集中在广东、江苏、安徽、内蒙古、河南、四川、湖北、浙江8省区,约占全国潘姓人口的69%。

民间有“潘杨不结亲”的说法,盖因杨

家将故事中,潘仁美害杨家不浅,两家积怨很深——其实这些故事情节都是杜撰的,潘杨两家本无世仇。如今的年轻人听到这个说法,只是一笑了之,潘杨两姓男女照样可以相爱。

潘姓人才济济,仅收入《中国名人大辞典》的就有219人,其中有:潘崇,春秋时期楚成王太子;潘岳,西晋文学家,美男子的代言人;潘尼,西晋文学家,与叔父潘岳世称“两潘”;潘美,北宋大将,率军灭南唐、南唐、北汉,多有战绩;潘闻,北宋诗人,著有《逍遥集》;潘季驯,明代水利家;潘平格,明清之际思想家,提出了“浑然一体”、“见在真心”理论;潘怪章,明清之际学者,著有《国史考异》;潘耒,清初学者,参与了纂修《明史》;潘奕隽,清初书画家,著述甚多;潘天寿,著名画家、美术教育家;潘光旦,著名社会学家、优生学家;潘漠华,现代著名诗人;潘玉良,著名女画家;潘世忠,我国第一个驾驶自制飞机的人;潘序伦,中国会计学家;潘梓年,哲学家;潘菽,心理学家。

百  
家  
姓

